PLS 08/09 Linguaggio e argomentazione nello studio della matematica dalla scuola primaria all'università


Sistemazione finale

Premessa: dopo i  due moduli svolti in laboratorio sull’attività “ Tesoro perduto” e dopo che i ragazzi hanno potuto esplorare, fare delle congetture, delle verifiche ecc., è stato necessario dare una sistemazione formale conclusiva.

Il problema, che si era presentato in forma accattivante , sostanzialmente risolubile da parte dei ragazzi, richiedeva una dimostrazione che, nonostante sia stata abbozzata da qualche gruppo, era molto difficile per gli alunni.

Pre-requisiti: 

· Criteri di congruenza dei triangoli

· Corrispondenza di Talete nella forma: “dato un fascio di rette parallele tagliate da due trasversali, a segmenti congruenti su una trasversale, corrispondono segmenti congruenti sull’altra”

Traccia di dimostrazione:

FASE 1: provare che T sta sull’asse di PQ.

· Ipotesi: MP perpendicolare e congruente a PP1 
MQ perpendicolare e congruente a QP2 

P1T congruente a  P2T

· Tesi : T appartiene all’asse di PQ
· Procedimento: Una volta fatta la costruzione, tracciamo la retta PQ e da M, P1 , P2  e T conduciamo le perpendicolari a tale retta, indicando rispettivamente con M’, P1’ , P2’  e T’ i piedi di tali perpendicolari. Si ottiene così un fascio di rette parallele, ossia P1P1’ // TT’ // MM’ //  P2P2’, tagliate dalle trasversali  P2P1 e  P2’P1’.
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1. Si dimostra facilmente che i triangoli MQM’ e QP2P2’ (gialli) sono congruenti ( o per rotazione o per differenza di angoli..) quindi QM’ congruente P2P2’   e  MM’ congruente QP2’.

2. Analogamente  i triangoli MPM’ e PP1P1’ (rossi) sono congruenti, quindi PM’ congruente P1P1’ e   MM’ congruente PP1’ .

3. Da 1. e 2., essendo MM’ congruente QP2’ e MM’ congruente PP1’ , ne segue che QP2’ congruente PP1’.

4. Utilizzando ora la corrispondenza di Talete si ha che, essendo  P1T congruente a  P2T per ipotesi, allora anche P1’T’ congruente a  P2’T’.

5. Da 3. e da 4., per differenza di segmenti congruenti, segue che PT’ congruente QT’ perciò TT’ è  l‘asse del segmento PQ.

FASE 2: dimostrare che TT’ è congruente a  PQ/2

Pre-requisiti : “congiungendo i punti medi di due lati di un triangolo, il segmento ottenuto è parallelo al terzo lato ed è inoltre congruente alla sua metà” (tale proprietà è stata dimostrata in lezioni precedenti).

· Ipotesi: P1P1’ // TT’ //  P2P2’ 
P1’T’  congruente a P2’T’ 

P1T congruente a  P2T

P1P1’  congruente  a  PM’

P2P2’ congruente  a  QM’

· Tesi : TT’ congruente PQ/2
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· Procedimento:  
1. tracciamo la retta P2P1’ , sia T” il punto di incontro tra tale retta e TT’, si vengono così a formare i triangoli   P1P1’ P2  e  P2P2’ P1’.
2. consideriamo il triangolo  P1P1’ P2  : essendo TT’ // P1P1’  per ipotesi, allora T” è il punto medio di P1’ P2 , quindi (vedi pre-requisiti) TT” = ½ P1P1’ 
3. analogamente per il triangolo P2P2’ P1’ si ha : T’T”= ½ P2P2’ 
4. dai passi 2. e 3. ne segue che: TT’ = TT”+T”T’ = ½ P1P1’ + ½ P2P2’ = ½ PM’ + ½ QM’ = ½ PQ 
T”











